
– 301 –

Сяргей Піваварчык (Гродна)

ГРОДЗЕНСКАЯ КРЭПАСЦЬ

У ХІХ — пач. ХХ ст.: ПЛАНЫ І РЭАЛІІ

Тэма, якая вынесена ў назву, не выпадковая ў кнізе, прысвечанай памяці пра-
фесара Міхася Ткачова. У 1985 г. група студэнтаў гістфака ГрДУ (сярод якіх быў і
аўтар) — удзельнікаў археалагічнага гуртка пад кіраўніцтвам М.Ткачова, выправі-
лася на разведку ў навакольныя мясцовасці Гродна разам з кіраўніком. Доўга хадзілі
па берагах невялікіх рэчак, палях, падымаліся на шматлікія ўзгоркі ў пошуках архе-
алагічных матэрыялаў. Апынуліся перад шэрымі бетоннымі руінамі нейкай калісьці
грандыёзнай канструкцыі. Было відавочна, што гэта рэшткі фартэцыі. Пакуль не
было побач кіраўніка, студэнты спрабавалі вырашыць пытанні храналогіі, прызна-
чэння і аўтарства пабудовы. «Гэта адзін з фортаў гродзенскай крэпасці, якая буда-

валася ў ХІХ — пачатку ХХ ст.» — паклаў канец спрэчкам М.Ткачоў, які ў хуткім
часе далучыўся да групы. А потым дадаў: «Вось яшчэ адна «белая пляма» нашай

гісторыі». Ён выказаў шкадаванне, што гісторыя і роля расійскай фартыфікацыі ў
Беларусі практычна не даследаваны. «Узяўся б сам, але за ўсё не возмешся (ён у
гэты час завяршаў доктарскую дысертацыю — С.П.), можа, хто з маладых гісто-

рыкаў возьмецца за гэтую тэму», — выказаў надзею М.Ткачоў.
Прайшло ўжо амаль дваццаць год пасля той размовы, але мы можам канстата-

ваць, што гісторыя гродзенскай крэпасці, як і гісторыя фартыфікацыі Беларусі новага
часу ў цэлым, засталіся па-за ўвагай даследчыкаў. Толькі ў публікацыях аб першай
сусветнай вайне можна даведацца аб падзеях, звязаных з крэпасцю Гродна [1].

Традыцыі гродзенскай фартыфікацыі былі закладзены ў эпоху сярэднявечча.
Ужо летапісная назва горада «Горадзень» можа сведчыць, што горад узнік як ага-
роджанае ўмацаваннямі месца. Тапаграфічнае размяшчэнне паселішча на мысе
пры ўпадзенні Гараднічанкі, высокі стромкі бераг Нёмана, глыбокія яры склалі
вельмі зручныя тапаграфічныя ўмовы для развіцця вайскова-інжынернай думкі.
Гродна ўзнік на этнакультурным памежжы, і палітычныя падзеі, што адбываліся
ў гэтым рэгіёне, таксама ўплывалі на фармаванне абарончых элементаў горада.
Яны прайшлі эвалюцыю ад прасцейшых дрэва-земляных канструкцый да магут-
ных фартыфікацыйных збудаванняў. Кожны перыяд у гісторыі горада адбіўся на
яго ўмацаваннях, якія адпавядалі часу і традыцыі: земляны вал і драўляныя сце-
ны дзядзінца (якія былі ўжо ў ХІІ ст. заменены на каменныя — унікальная з’ява)
і кружнога горада часоў Полацкага княства. Потым былі гатычны замак перыяду
Вялікага княства Літоўскага, рэнесансная і архітэктура барока з абарончымі ры-
самі часоў Рэчы Паспалітай, рэдуты і бастыёны Паўночнай вайны і паўстання
пад кіраўніцтвам Тадэвуша Касцюшкі. Не быў выключэннем і час, калі Гродна
быў у складзе Расійскай імперыі.

Першы план узвядзення фартыфікацый у Гродне, якія адпавядалі б тагачас-
най вайсковай тактыцы і стратэгіі, з’явіўся адразу пасля канчатковай анексіі
Расійскай імперыяй беларускіх зямель у выніку трэцяга падзелу Рэчы Паспалі-
тай. У Цэнтральнай Еўропе адбыліся змена геапалітычнай сітуацыі і ўсталяван-
не новай мяжы імперыі з заходнімі суседзямі. Цяпер расійска-пруская мяжа пра-
ходзіла ўздоўж Нёмана ад Усходняй Прусіі да Гродна. Здавалася, што заход-
няя мяжа Расіі стабільная і змяняцца не будзе. Вышэйшыя расійскія вайсковыя
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ўлады прыступілі да прац, звязаных з інжынерным забеспячэннем новай мяжы
імперыі. Да таго ж трэба было паказаць свету, што Расія замацоўваецца на далу-
чаных землях сур’ёзна і надоўга.

У 1796 г. была створана спецыяльная камісія пад кіраўніцтвам шэфа Корпуса
інжынераў генерал-маёра інжынера П.Сухтэлена. На заходнюю мяжу для вывучэння
становішча быў накіраваны інжынер-капітан К.Оперман. Вынікам яго працы стала
інструкцыя «Обеспечение новой границы с Пруссией и Австрией». Ён прапанаваў на
працягу 1 200 км пабудаваць дзевяць крэпасцей, у тым ліку і ў Гродне [2, с. 20].

 Далей распрацоўку фартыфікацыйнага ўмацавання заходняй мяжы імперыі
правёў генерал-маёр інжынер М.Дэволан. У сваім праекце ў 1797 г. ён прапана-
ваў абарончую сістэму з крэпасцей, якія ўтваралі тры лініі. Згодна з планам, пер-
шая лінія адпавядала праекту К.Опермана, другая размяшчалася на адлегласці
80–100 км і ўключала крэпасці-склады ў Ворне, Вільні і Слоніме; трэцяя лінія
складалася з першакласных крэпасцей у Рызе і Кіеве. Такі спосаб абароны мяжы
дазваляў у залежнасці ад палітычна-вайсковай сітуацыі даволі эластычна буда-
ваць тактыку абароны і наступлення. У тым самым 1797 г. распачаліся працы па
рэалізацыі названых вышэй планаў, аднак, канчаткова яны не былі здзейснены.
Расія, якая вяла шматлікія войны падчас панавання Кацярыны ІІ, сродкаў на рэа-
лізацыю планаў фартыфікацыйнага ўмацавання (а кошт быў вельмі вялікі) на той
час ужо не мела. Акрамя гэтага, не хапала і адпаведных кваліфікаваных кадраў
для крапаснога будаўніцтва, паколькі вяліся ў асноўным наступальныя войны і
інжынерных часцей было няшмат [3, с. 21].

У 1801 г. пасля ўступлення на трон імператара Аляксандра І было пастаўле-
на пытанне аб фартыфікацыйным умацаванні мяжы з заходнімі суседзямі. У 1804 г.
Інспектар корпуса інжынераў генерал Сухтэлен атрымаў дазвол на стварэнне Інжы-
нернай экспедыцыі для прац у заходніх губернях. Аднак вайна з Напалеонам у
1805–1807 г. не дазволіла закончыць гэтыя працы, а далучэнне да кантыненталь-
най блакады супраць Англіі прымусіла звярнуць увагу ў першую чаргу на ўмаца-
ванне ўзбярэжжа.

Пасля франка-аўстрыйскай вайны стала зразумела, што канфлікт паміж Фран-
цыяй і Расіяй непазбежны. З 1810 г. Расія пачала інтэнсіўна рыхтавацца да вай-
ны. У склад камісіі па падрыхтоўцы да баявых дзеянняў быў уключаны генерал-
маёр інжынер К.Оперман, які тэрмінова вярнуўся да плана стварэння фартыфіка-
цый на захадзе: у Коўне, Вільні, Гродне і Брэст-Літоўску. Аднак канчатковае рашэнне
было іншым: новыя крэпасці былі пабудаваны ў Дынабургу і Бабруйску з
перадмаставым умацаваннем у Барысаве на перадполлі. Тым самым была пра-
ігнаравана актыўная абарона, і ў магчымым канфлікце ініцыятыва была аддадзе-
на праціўніку [4, с. 22].

Як павінна была выглядаць новая расійская фартэцыя ў Гродне, даюць уяўлен-
не архіўныя графічныя матэрыялы. Паводле недатаванага «Плана г.Гродно с проэк-

тами укрепления оного», абарончыя збудаванні павінны былі ахапіць увесь горад.
У склад крапаснога комплексу ўваходзілі капаніры, люнеты, валы з равелінамі, аба-
рончыя сцены з гласісамі, стралковыя ровы, батарэі на Старым замку, Новым замку
і на месцы дома Мураўскіх на вул. Маставой. Для затаплення мясцовасці з мэтай
перашкоды падчас небяспекі на Гараднічанцы планаваліся чатыры плаціны. На ле-
вым беразе павінна было быць пабудавана прадмостнае ўмацаванне тыпу «тэт дэ
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понт», аснову якога складаў францішканскі кляштар. Гэты план падпісаны расійскімі
вайсковымі інжынерамі — палкоўнікам Баўмерам і капітанам Дэнам [5].

Другі план датуецца 1807 г. Ён мае подпіс генерала Сухтэлена і называецца
«План города Гродны с означением вновь проектируемой крепости». Ад плана
без даты адрозніваецца большай плошчай, якая ўключана ў сістэму ўмацаван-
няў — увайшлі Гарадніца, Станіславова, тэрыторыя левага берага Гараднічанкі.
Значна большых памераў планавалася прадмостнае ўмацаванне на фарштаце [6].

На нашу думку, названыя тапаграфічныя планы былі вынікам працы Інжы-
нернай экспедыцыі П.Сухтэлена, якая працавала да ўтварэння Каралеўства
Польскага. А вось наступны графічны план звязаны ўжо непасрэдна з дзейнасцю
Опермана ў камісіі па падрыхтоўцы да вайны з Напалеонам. Ён мае легeнду па-
нямецку «Plan eines Befestigungs — Entwurf auf die Stadt Grodno in Litthauen», два
надпісы алоўкам — «са 1810» і прозвішча магчымага аўтара «Verfasst von dem

Major von Keck». Нямецкае прозвішча і надпісы па-нямецку не павінны здзіўляць.
У гэты час на службу да расійскага імператара паступілі шмат афіцэраў з раз-
громленай прускай арміі, якія ўцяклі ў Расію. Дастаткова ўспомніць, што бліжэй-
шым дарадцам Аляксандра І у вайсковых справах быў былы прускі генерал Фуль.
Верагодна, што адзін з такіх уцекачоў-інжынераў і выканаў па загаду Опермана
план фартыфікацыі Гродна ў 1810 г. [7, с. 231–235].

У вайскова-інжынерных адносінах гэта быў добра складзены праект. Ён вы-
датна ўлічваў тапаграфію не толькі горада, але і навакольных мясцін, складаўся з
трох элементаў — цытадэлі на левым беразе Гараднічанкі (г.зн. на тэрыторыі прак-
тычна не забудаванай), замкнутага шматграннага кола курцін з бастыёнамі вакол
горада з прадмесцямі, чатырох вонкавых высунутых умацаванняў тыпу «тэт дэ
понт», з якіх найбольш дасканалы быў на занёманскім фарштаце.

Пасля вайны 1812 г. на Гродна звярнулі ўвагу ўжо ў канцы 20-х г., пасля
таго, як імператарам стаў Мікалай І (шэф Корпуса інжынераў). У 1827 г. была
створана камісія для высвятлення стратэгічнага значэння фартыфікацый, што
ўжо існавалі, і распрацоўкі новых. Адразу ў камісіі распачалася дыскусія, дзе
будаваць новую крэпасць — у Брэсце ці Гродне. Праектныя працы праводзіліся
адразу па двух гарадах, але ў 1830–1842 г. практычна была здзейснена пабудова
крэпасці Брэст-Літоўск.

Аднак лістападаўскае паўстанне 1831 г. прымусіла царскія ўлады зноў вяр-
нуцца да плана стварэння фартэцыі ў Гродне. Аб гэтым сведчыць «Увеличенный

план города Гродно с наложением проекта укрепления оного», які быў «сочинен»
29 лістапада 1831 г. паручнікам Лабачэўскім. Гэты план у параўнанні з папя-
рэднімі быў значна спрошчаны, без люнетаў, бастыёнаў і батарэй, абарончым гла-
сісам планавалася абнесці тэрыторыю, абмежаваную вуліцай Траецкай, даміні-
канскім, брыгіцкім і бернардынскім кляштарамі [8]. Як і папярэднія, гэты праект
не быў рэалізаваны.

На наш погляд, усе праекты будаўніцтва ў Гродне крэпасці ў першай трэці
ХІХ ст. не былі здзейснены з прычыны адсутнасці фінансавых сродкаў. Няцяжка
заўважыць, што калі б расійскім уладам не бракавала грошай на рэалізацыю планаў
па фартыфікацыйнаму ўмацаванню сваёй заходняй мяжы, Гродна напаткаў бы лёс
Брэста (дарэчы, і Бабруйска), які быў разбураны будаўніцтвам крэпасці — апорай
расійскага самаўладдзя на далучаных землях. Грамадзянская забудова горада была б
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знішчана, культавыя комплексы прыстасаваны пад вайскова-інжынерныя патрэ-
бы, жыхары выселены на новыя землі. Акрамя вайскова-стратэгічнага значэння,
расійскія крэпасці ў Беларусі павінны былі выконваць і жандарскія функцыі —
трымаць у паслухмянасці акупаваныя землі.

Ідэя аб узмацненні Гродна зноў паўстала на стратэгічнай нарадзе, якая адбы-
лася ў 1873 г. пад асабістым кіраўніцтвам імператара Аляксандра ІІ [9]. На ёй
была прызнана важнасць умацавання абарончай лініі на Нёмане, паколькі ўсё
больш відавочным станавіўся верагодны праціўнік — Германія, з якой давядзец-
ца сутыкнуцца ў барацьбе за свае інтарэсы. У 1879 г. сфармаваўся Дваічны саюз,
які потым ператварыўся ў Траічны — Германія, Аўстра-Венгрыя, Італія. Гэта, як
пісаў А.М.Заянчкоўскі, «привело русский Генеральный штаб к трем следующим

выводам: 1) что враждебный союз, и в особенности Германия, опередили Россию

в деле боевой подготовки; 2) при современных условиях еще в мирное время долж-

ны быть составлены не только общие соображения об употреблении вооружен-

ных сил в случае войны, но и тщательно разработанные расчеты о сроках и райо-

нах сосредоточения их, и 3) вследствие преимущества в быстроте сосредоточе-

ния войск враждебной стороны, наши соображения должны быть для начального

периода кампаний приурочены к обороне, а наша военная подготовка направлена

на усиление границ и на улучшение существующих крепостей» [10, с. 34].
У наступныя гады па распараджэнні Галоўнага штаба праводзіліся палявыя

працы: рэкагнасціроўкі, здымкі, картаграфаванне. На падставе гэтага ваенным
міністрам Д.Мілюціным у 1879 г. быў складзены даклад аб умацаванні Коўна, Гродна
і Асаўца. Даклад быў зацверджаны імператарам, паступіў загад прыступіць да яго
выканання. Паводле гэтага даклада, Гродзенскай умацаванай пазіцыі адводзілася
наступная стратэгічная задача (дакумент на мове арыгінала) «…с об’явлением вой-

ны и вступлением неприятельской армии в наши пределы, прочное занятие нами

Гродненской позиции в связи с Ковной и с линией Бобр — Нарев — Буг представит

неприятелю значительное затруднение при дальнейшем его движении как к Нема-

ну, так и в тыл Царства Польскага, в обход находящихся там наших войск...».

Если же неприятелю удастся оттеснить наши войска, действующие в поле,

с одной стороны, за линию Немана и далее, а, с другой стороны, — за Буг, то

уже связь наших войск в Северо-Западном крае с войсками Царства Польского не

может происходить через Гродну, и в таком случае удержание нами этого пунк-

та и находящихся в нем переправ могло бы иметь целью затруднить лишь даль-

нейшее движение противника и доставить нам возможность при переходе в об-

щее наступление и удалении неприятельских войск обратно за Неман, тотчас

же воссстановить связь Царства Польского с империей и пользоваться безоста-

новочным движением по Варшавско-Петербургской железной дороге. Но в та-

ком случае, т.е. когда Гродна должна быть предоставлена исключительно соб-

ственными силами, потребовалось бы для удержания этого пункта соорудить

там долговременные укрепления сильно вооруженные и обеспеченные всеми по-

требностями, необходимыми для упорного и продолжительного сопротивления.

Имея однако в виду значительность потребных на то расходов и возмож-

ность при благоприятном для нас обороте войны, обратным занятием Гродны

весьма скоро восстановить как переправы через Неман, так и сообщения по

Петербургско-Варшавской железной дороге, нельзя не считать излишним зат-



– 305 –

cpndgemqj`~ jp}o`qv| s XIX — / 7. XX 12.: ok`m{ R p}`kRR

рату как материальных средств, так и войск на удержание за нами Гродненской

позиции даже по отступлении нашей к р.Щара тем более, что Гродна не может

служить исходным пунктом для решительного наступления, так как от неё нет

прямого пути к какому-нибудь важному предмету действий в Пруссии и самая

местность к западу от Гродны мало пригодна для операций большими массами.

На основании изложенных соображений требуется, чтобы укрепления у Гродны

способны были сопротивляться нападению лишь полевых войск и полевой артил-

лерии на вышеопределенный начальный период войны, после которого в случае

постигших нас неудач, укрепления эти должны быть очищены от гарнизона и

орудия вывезены, а частью приведены в негодность.

Соответственно с таким назначением должны быть возведены и самыя

укрепления у Гродны. При крепком занятии нами Ковны и Осовца неприятелю не

представится возможность подвести к Гродно осадную артиллерию в скором

времени после открытия военных действий, нападения же на Гродну больших

неприятельских сил, но без орудий осадного парка, можно допустить и в началь-

ный период кампании, в особенности со стороны левого берега Немана, когда

армия наша удерживает за собой правый берег этой реки. С северной же сторо-

ны, Гродна должна быть обеспечена лишь от нечаянного нападения небольших

неприятельских отрядов, могущих подойти внезапно по переходу через Неман

выше или ниже этого пункта.

Переход же на правый берег Немана значительной части неприятельских

армий и удаление нашей к востоку от этой линии неминуемо поведет к полному

обложению Гродненского гарнизона, а потому, при таком обороте военных дей-

ствий гарнизон этот или должен оставить занимаемый им пункт и следовать

за армией, или должен быть значительно усилен и обороняться до последней

крайности» [11].
На падставе гэтага даклада распрацавалі план пабудовы ўмацаванай пазі-

цыі, якая складалася з пяці фортаў на 64 гарматы і 10 рот пяхоты. Аднак тады
гэты план не быў здзейснены.

Ізноў да яго вярнуліся ў 1887 г. пасля распрацоўкі і зацвярджэння «Сообра-

жений о планах ведения войны», складзеных начальнікам Галоўнага штаба
М.Обручавым (1880 г.). Яго прапановы зводзіліся да таго, каб стрымліваць ворага
на адным тэатры баявых дзеянняў і рыхтавацца да рашучага наступу на другім.
Праваму флангу, дзе знаходзіўся Гродна, адводзілася задача стрымліваць праціў-
ніка (германскія войскі) [12, с. 96].

Будаўніцтва фортаў пачалося ў 1887 г., і на працягу двух гадоў яно было
завершана. У 1889 г. было прызнана, што пяці фортаў мала, і прынята рашэнне аб
будаўніцтве яшчэ двух. Форт № 1 размяшчаўся на правым беразе Нёмана ва ўро-
чышчы Пышкі, форты № 2–5 складалі так званую паўднёвую пазіцыю і былі вы-
цягнуты ўздоўж занёманскага фарштата. Форты № 6–7 будаваліся ўжо ў 90-я г. на
правым беразе Нёмана. Агульная прцягласць пазіцыі складала 14 км [13].

Усе форты былі ўзведзены з зямлі і дрэва з мінімальным выкарыстаннем бе-
тону. У цэлым гродзенскія ўмацаванні мелі характар перадмаставой пазіцыі часо-
вага характару. Войскі ўмацаванні практычна не выкарыстоўвалі, таму на пачат-
ку ХХ ст. фактычна былі закінуты. У дакладзе Штаба Віленскай вайсковай акругі
ў 1907 г. у адносінах да гродзенскіх умацаванняў адзначалася: «…существующие
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форты Гродненской позиции в настоящее время утратили своё значение и не

только не способны служить в качестве опорных пунктов, основой будущей по-

зиции, но и не могут быть в должной мере усовершенствованы. Последнее ис-

ключительно по причине недостаточной примененности их к местности ( в от-

ношении маскировки) и по слишком близкому их расположению к мостам.

Приходится согласиться, что Гродненской укрепленной позиции, строго го-

воря, не существует, а есть место, на котором может быть устроена позиция

и на котором форты играют роль только местных предметов, удобных для обо-

роны. Последствием сказанного является то, что проектированные планом мо-

билизации укрепления, возводимые во время последней, места которых выбраны

при условии, что существующие форты должны служить основой позиции, не

отвечают ни современной обстановке, ни задачам, возлагаемым на Гродну, что в

свою очередь низводит существующий мобилизационный план до обыкновенного

теоретического проекта, осуществление которого во время войны не только

затруднительно, но и нежелательно» [14].
Стратэгічнае значэнне Гродна ўзрасло пасля руска-японскай вайны ў сувязі з

распрацоўкай новых мабілізацыйных планаў. Зменены план вайны патрабаваў
сур’ёзнай карэкціроўкі ўсёй крапасной сістэмы Расіі. У адпаведнасці з планамі
1908 і 1910 г. аб адводзе лініі стратэгічнага разгортвання ўглыб краіны захоўвалі-
ся і перабудоўваліся крэпасці Свіяжск, Выбарг, Кранштад, Усць-Двінск, Ковель,
Асавец, Новагеоргіеўск, Брэст-Літоўск, Ачакаў, Севастопаль. Ліквідаваліся крэ-
пасці Варшаўскага раёна: Івангорад, Загрж, Ломжа, Астраленка, Ражаны, Пул-
туск, а таксама Керч. З увядзеннем плана 1912 г. на лініі разгортвання павінны
былі быць умацаваны Коўна, Брэст-Літоўск, Асавец, Гродна [15, с. 104]. Першыя тры
крэпасці мадэрнізаваліся, апошнюю фактычна даводзілася будаваць па-новаму.

Неабходнасць будаўніцтва новай фартэцыі ў Гродне была выказана яшчэ ў
1907 г. у дакладзе Штаба Віленскай вайсковай акругі ў сувязі з падрыхтоўкай
новага мабілізацыйнага плана. Там адзначаны ўмовы, пры якіх праект новай ума-
цаванай пазіцыі будзе паспяховым: «…чтобы тот проект укрепления позиции

под Гродной, который будет вновь выработан, не постигла печальная участь

всех ему предшествующих — быть мертворожденным, необходимо получить

предварительно указания: 1) какие денежные и материальные средства могут

быть ассигнованы для указанной цели и 2) какие именно войска будут назначены

с объявлением мобилизации для производства работ по устройству позиции, и

какие войска будут назначены для ее занятия.

Только по разрешении этих вопросов может быть приступлено к проекти-

рованию позиции, которая в зависимости от предназначенных для нее средств,

может быть устроена в пределах от простой предмостной позиции до круговой

оборонительной позиции стратегического характера» [16].
Як вынікае з архіўных матэрыялаў, першыя праекты новых даўгачасных аба-

рончых збудаванняў каля Гродна былі зроблены ўжо ў 1909 г. [17]. Аднак асноў-
ныя даследаванні і работы па праекціроўцы адбываліся ў 1911–1912 г. З кастрыч-
ніка 1912 г., калі Гродна быў абвешчаны апорным пунктам арміі, пачаліся будаў-
нічыя працы на галоўнай пазіцыі, якая мела эліпсападобны абрыс. Працягласць
пазіцыі — каля 60 км, што падводзіла ўсю крэпасць пад тып «крепости широкого

расположения» [18, с. 46–47].
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У адпаведнасці з «Положением о порядке разрешения вопросов по созданию

новых и переустройству существующих крепостей» ад 25 ліпеня 1911 г. была
створана «изыскательная партия для разработки первоначального проекта кре-

пости на месте». Кіраўніком яе прызначылі начальніка 26 пяхотнай дывізіі (мес-
ца дыслакацыі — Гродна) генерал-лейтэнанта Кайгародава, які быў па адукацыі
вайсковым інжынерам і будаваў гродзенскія форты яшчэ ў 1887 г. У дапамогу яму
накіраваліся спецыялісты: па інжынернай справе — палкоўнік Каласоўскі, па ар-
тылерыйскай — палкоўнік Трызна. Інжынерная частка партыі складалася з пры-
камандзіраваных афіцэраў з Галоўнага Інжынернага Упраўлення (ГІУ) Генштаба
і палявых інжынерных войск. Працы па складанню праекта крэпасці Гродна па-
чаліся 3 лістапада 1911 г., а 7 студзеня 1912 г. першапачатковы варыянт быў прад-
стаўлены ў ГІУ. У рапарце на імя генерал-кварцірмейстра Данілава Кайгародаў
прасіў не расфарміроўваць разведвальную партыю, «поскольку в создаваемой кре-

пости Гродна предстоит составить в несколько раз больше число проектов, по

сравнению со всякой расширяемой или перестраиваемой крепостью, где многое

уже существует, а типы сооружений давно подробно разработаны и многие из

них уже осуществлены на деле» [19].
Па першапачатковаму плану гродзенская крэпасць павінна складацца з 16

тыповых фортаў (на той час такімі былі форты, распрацаваныя расійскімі фарты-
фікатарамі-прафесарамі Вялічкам, Буйніцкім і вайсковым інжынерам Малкавым-
Паніным), 18 літарных апорных пунктаў на паўроты (так званыя «малыя фор-
ты»), 38 нумарных апорных пунктаў на ўзвод пяхоты. Пасля абмеркавання ў Га-
лоўным Інжынерным Камітэце (так стала называцца ГІУ) у план былі ўнесены
змены, і яго зноў абмеркавалі ў Камітэце 2 чэрвеня 1912 г. [20].

У новым плане колькасць фортаў зменшылася да 13, нумарных апорных
пунктаў — да 23, а літарныя павялічыліся да 19. Акрамя фортаў і апорных пун-
ктаў, планавалася будаўніцтва адкрытых батарэй для гармат буйнога калібру,
асобныя сховішчы для пяхоты, парахавыя склепы, аэрадром, плаціны, дарогі і
шмат іншых дапаможных збудаванняў. Была вызначана мяжа крапаснога раёна.
Яна праходзіла прыкладна ў 10 км ад праектуемых ліній фортаў і ўключала на-
ступную тэрыторыю: ад р.Нёман на захад па Аўгустоўскаму каналу да шашы
каля в.Чортак, затым па шашы на м.Сапоцкін і далей на паўднёвы захад па
дарозе на в.Кайчаны і Ліпск, ад Ліпска па р.Сідра, Сідорка, праз м.Сідра да
в.Цімані, ад в.Цімані па дарозе да ст.Кузніца, з станцыі Кузніца па дарозе праз
в.Падліпкі да м.Індура, ад м.Індура па р.Індурка, Лашанка, Свіслач да р.Нёман.
Па р.Нёман уверх па цячэнні да в.Плавы, ад в.Плавы па р.Котра, Піра праз в.Гу-
шыцы, Машталеры да м.Азёры. Ад м.Азёры на поўнач па азёрах да ст.Парэчча.
Па чыгунцы на паўднёвы захад да паўстанка Сабаляны, па дарозе на в.Саболь-
цы, Верхаполле, Крынічна, Плебанішкі да в.Пальніца, а затым па Нёману да
Аўгустоўскага канала [21].

Зменены праект пабудовы гродзенскай крэпасці быў зацверджаны Міка-
лаем ІІ 4 жніўня 1912 г. Стратэгічна крэпасці Гродна было наканавана
«1) Преграждать Санкт-Петербургско-Варшавскую железную дорогу и

шоссе от Августова и Осовца на Лиду при пересечении их с р.Неман; 2) Об-

легчить свободу действий наших войск на обоих берегах р.Неман, сохраняя в

наших руках железнодорожные и обыкновенные переправы через р.Неман в
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Гродно; 3) Совместно с укреплениями Ковно и Олиты содействовать наше-

му наступлению в Восточной Пруссии или южнее, а равно наступательной

обороне р.Неман; 4) Служить опорою наших войск впереди р.Неман и по

верхнему течению р.Бобр; 5) В случае удаления от крепости Гродна наших

полевых войск, сохранять во всяком случае переправы через р.Неман и Грод-

ненский железнодорожный узел в наших руках» [22].
У прадпісанні ГІК ад 1 верасня 1912 г. Будаўніку Гродзенскай крэпасці (так

называлася пасада кіраўніка ўсіх будаўнічых прац, на якую 2 ліпеня 1912 г. быў
прызначаны Дзмітры Паўлавіч Каласоўскі з адначасовым прысваеннем звання
генерал-маёра) тлумачылася, як трэба размеркаваць крэдыты па праектаванню і
будаўніцтву аб’ектаў крэпасці: «…3) Представить теперь же план распределе-

ния кредитов на 4-летие 1912-1915 г. руководствуясь соображением стоимости

инженерных работ и заготовок и имея в виду: а) что в счет исчисленной на рабо-

ты по созданию Гродненской крепости суммы в размере 15 950 000 руб. уже ас-

сигновано в 1912 г. — 204 000 руб. и предназначено к ассигнованию: в 1913 г.–

3 746 000 руб.; в 1914 г. — 5 000 000 руб. и 1915 г. — 7 000 000 руб. …» [23]. Трэба
адзначыць, што выдзеленых грошай было недастаткова. Так, напрыклад, кошт
будаўніцтва толькі аднаго форта № 4 каля в.Стрэльчыкі складаў 2 300 000 руб. па
цэнах 1913 г. [24].

Гродна абвясцілі крэпасцю 23 жніўня 1913 г., хоць працы на галоўнай
крапасной пазіцыі былі на пачатковым этапе і сапраўднага гарнізона і ўзбра-
ення крэпасць яшчэ не мела. Аднак камендантам ужо прызначылі генерал-
лейтэнанта Кайгародава.

Для ўзвядзення фартэцыі было створана 14 будаўнічых участкаў, кіраў-
нікамі якіх (производителями работ) сталі інжынерныя афіцэры Разведваль-
най партыі. На ўчастках шырока прымянялася праца вольнанаёмных рабо-
чых, цывільных падрадчыкаў, мясцовых сялян. Усё гэта спрыяла даволі хутка-
му будаўніцтву фортаў і апорных пунктаў, але з пачаткам вайны ні адзін з іх не
быў завершаны — у распараджэнні будаўнікоў былі няпоўныя два будаўнічыя
сезоны. З ліпеня 1914 г. у крэпасці быў абвешчаны вайсковы стан, а з
1 жніўня — асадны [25]. Аднак працы па будаўніцтву не спыняліся амаль да
эвакуацыі 20 жніўня 1915 г. З адступленнем расійскіх войскаў ад Гродна ўсе
ўмацаванні крапасной пазіцыі было загадана ўзарваць, што было зроблена з
рознай ступенню стараннасці і паспяховасці. Не паспелі знішчыць форты № 4
(каля в.Стрэльчыкі) і № 12 (каля в.Чашчаўляны), паколькі яны былі захопле-
ны раней германскімі войскамі [26].

Такім чынам, у планах расійскіх уладаў фартыфікацыйнага ўмацавання
Гродна ў ХІХ — пач. ХХ ст. можна выдзеліць тры этапы — распрацаваныя, але
нерэалізаваныя праекты першай трэці ХІХ ст., стварэнне ўмацаванай пазіцыі
часовага характару 70–90-х г. ХІХ ст. і пабудова новай, сучаснай крэпасці шы-
рокага размяшчэння перад першай сусветнай вайной. Усе яны адпавядалі агуль-
най палітыцы Расіі ў ХІХ — пач. ХХ ст., вайсковай стратэгіі і тактыцы царска-
га генералітэту і ўзроўню развіцця фартыфікацыйных ідэй еўрапейскіх і расійскіх
інжынераў.
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